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METHODOLOGY NOTE 
 
ComRes interviewed 2,049 online between the 20th and 21st September. Data were weighted to be representative of all GB adults aged 18+. ComRes is a member of the 
British Polling Council and abides by its rules.  
 
All press releases or other publications must be checked with ComRes before use.  ComRes requires 48 hours to check a press release unless otherwise agreed. 
 
To commission a voting intention poll or a public opinion survey please contact Katharine Peacock: katharine.peacock@comres.co.uk  

To register for Pollwatch, a monthly newsletter update on the polls, please email: pollwatch@comres.co.uk 

 



Employment SectorSocial GradeAgeGender
Pri-
vatePublicDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

83929750833261359639933439837631223011129372049Unweighted base

841306487446568548446304365345345244104510042049Weighted base

5712313243273764433812432802502101077047661471NET: Any
68%75%67%73%66%81%85%80%77%72%61%44%67%76%72%

2059011911613617113686112986842254288542Freedom of Movement/
24%29%25%26%24%31%31%28%31%28%20%17%24%29%26%Immigration

1514280901091371577956633922179236415EU Law Supremacy over
18%14%16%20%19%25%35%26%15%18%11%9%17%24%20%the UK

71385236444825255229331510377179Control of VAT on
8%13%11%8%8%9%6%8%14%9%9%6%10%8%9%Domestic Fuel

6011503428293017303025107963142Removal of EU
7%4%10%8%5%5%7%6%8%9%7%4%8%6%7%citizenship

40251326302716251312219484997Agriculture and
5%8%3%6%5%5%4%8%4%4%6%4%5%5%5%Fisheries

4423926293117111717259415495EU Taxation
5%8%2%6%5%6%4%4%5%5%7%4%4%5%5%

5723262445412817191834205878136No powers what so ever
7%7%5%5%8%7%6%6%5%5%10%8%6%8%7%should be brought back

from the EU

21353137951476438446677101117282161442Don't know
25%17%28%21%26%12%8%15%18%22%29%48%27%16%22%
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EU Poll
ONLINE Fieldwork : 20th-22nd September 2013

Absolutes/col percents

Table 1

Q.1 Prime Minister David Cameron recently announced plans to renegotiate with the European Union on the possibility of bringing
control of certain laws and policies back to the UK Government. Which one of the following policy areas do you think it would
be most important to bring back solely under UK control?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



Region
Yorkshire &

South WestSouth EastLondonEasternEast MidlandsWest MidlandsHumbersideNorth WestNorth EastNET: EnglandWalesScotlandTotal

1843092861891461581742398817731101662049Unweighted base

1842872662051431841842258217621021842049Weighted base

132211170144104139138173541263751331471NET: Any
71%74%64%70%72%75%75%77%66%72%73%72%72%

4868546632595370254752246542Freedom of Movement/
26%24%20%32%22%32%29%31%30%27%21%25%26%Immigration

4555394530384637133472345415EU Law Supremacy over
24%19%15%22%21%21%25%16%15%20%22%24%20%the UK

123020101611152791511019179Control of VAT on
6%11%8%5%11%6%8%12%11%9%9%10%9%Domestic Fuel

72620814181323313354142Removal of EU
4%9%8%4%10%10%7%10%4%8%5%2%7%citizenship

717155696747691297Agriculture and
4%6%6%3%4%5%3%3%4%4%8%7%5%Fisheries

1215218536101817795EU Taxation
7%5%8%4%4%2%3%4%1%5%7%4%5%

15181310131216109115516136No powers what so ever
8%6%5%5%9%7%8%4%11%7%5%8%7%should be brought back

from the EU

3758845127343142193832336442Don't know
20%20%31%25%19%18%17%19%23%22%22%20%22%
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Absolutes/col percents

Table 1

Q.1 Prime Minister David Cameron recently announced plans to renegotiate with the European Union on the possibility of bringing
control of certain laws and policies back to the UK Government. Which one of the following policy areas do you think it would
be most important to bring back solely under UK control?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



Employment SectorSocial GradeAgeGender
Pri-
vatePublicDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

83929750833261359639933439837631223011129372049Unweighted base

841306487446568548446304365345345244104510042049Weighted base

5842193413343544133472332722422281216867561442NET: Should hold a
69%71%70%75%62%75%78%77%74%70%66%50%66%75%70%referendum

33512323220719522921514819114211949432430862Within the next year
40%40%48%46%34%42%48%49%52%41%34%20%41%43%42%

1877980971231521036768758456209244453Within two years
22%26%17%22%22%28%23%22%19%22%24%23%20%24%22%

6217293135322918132525164582127Within five years
7%6%6%7%6%6%7%6%3%7%7%7%4%8%6%

74313632697359323822411899112210Not applicable, there
9%10%7%7%12%13%13%11%10%6%12%7%9%11%10%should not be a

referendum at all

1835711080145613939568176105260137396Don't know
22%19%23%18%26%11%9%13%15%24%22%43%25%14%19%
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Absolutes/col percents

Table 2

Q.2 If there is to be a referendum on Britain's relationship with the EU, when should it be held?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



Region
Yorkshire &

South WestSouth EastLondonEasternEast MidlandsWest MidlandsHumbersideNorth WestNorth EastNET: EnglandWalesScotlandTotal

1843092861891461581742398817731101662049Unweighted base

1842872662051431841842258217621021842049Weighted base

13120816114498153130159571241791221442NET: Should hold a
71%72%61%70%68%83%71%71%69%70%77%66%70%referendum

781249174641038496337484965862Within the next year
42%43%34%36%44%56%45%43%40%42%48%35%42%

3970514728423955173872343453Within two years
21%24%19%23%20%23%21%24%20%22%22%23%22%

1414202368787107713127Within five years
8%5%7%11%4%4%4%4%9%6%7%7%6%

22282318177192951691032210Not applicable, there
12%10%9%9%12%4%10%13%6%10%10%17%10%should not be a

referendum at all

3151824328253537203521331396Don't know
17%18%31%21%20%13%19%17%25%20%13%17%19%

Page 4

EU Poll
ONLINE Fieldwork : 20th-22nd September 2013

Absolutes/col percents

Table 2

Q.2 If there is to be a referendum on Britain's relationship with the EU, when should it be held?
Base: All respondents

Prepared by ComRes



Employment SectorSocial GradeAgeGender
Pri-
vatePublicDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

83929750833261359639933439837631223011129372049Unweighted base

841306487446568548446304365345345244104510042049Weighted base

5562333553293603392622212722532471287476361383NET: Agree
66%76%73%74%63%62%59%73%75%73%72%52%72%63%68%

29614223519019217515312616715713456430362792Strongly agree     (+2)
35%46%48%43%34%32%34%41%46%45%39%23%41%36%39%

26091120138168165109951059611372317274591Tend to agree      (+1)
31%30%25%31%30%30%25%31%29%28%33%30%30%27%29%

1252973588089863833494747142158300Neither agree nor   (0)
15%10%15%13%14%16%19%13%9%14%14%19%14%16%15%disagree

552016224962562431181177672148Tend to disagree   (-1)
6%7%3%5%9%11%13%8%8%5%3%3%7%7%7%

3312152712363514161078266591Strongly disagree  (-2)
4%4%3%6%2%7%8%5%4%3%2%3%2%6%4%

883331486198913847281916101137239NET: Disagree
10%11%6%11%11%18%20%13%13%8%5%7%10%14%12%

73112712672177131632535473127Don't know
9%4%6%3%12%4%2%2%3%5%9%22%5%7%6%

0.951.121.181.020.950.720.660.991.071.131.140.831.060.850.96Mean

1.101.111.041.151.081.231.291.151.151.050.961.031.051.221.14Standard deviation
0.040.070.050.060.050.050.070.060.060.060.060.080.030.040.03Standard error
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Table 3

Q.3 To what extent do you agree or disagree with the following statement? "The increased use of food banks in the
UK in the past 12 months is a reflection on how the Government is failing to meet the needs of people living below
the poverty line in the UK"
Base: All respondents

Prepared by ComRes



Region
Yorkshire &

South WestSouth EastLondonEasternEast MidlandsWest MidlandsHumbersideNorth WestNorth EastNET: EnglandWalesScotlandTotal

1843092861891461581742398817731101662049Unweighted base

1842872662051431841842258217621021842049Weighted base

11619616712188128129155601161781451383NET: Agree
63%68%63%59%61%69%70%69%74%66%76%79%68%

68101806349778296436594687792Strongly agree     (+2)
37%35%30%31%34%42%44%42%53%37%45%47%39%

4896875838514759175013258591Tend to agree      (+1)
26%33%33%28%27%28%25%26%21%28%31%31%29%

344236313432173392691418300Neither agree nor   (0)
18%15%14%15%24%17%9%14%11%15%13%10%15%disagree

152382010112318613458148Tend to disagree   (-1)
8%8%3%10%7%6%13%8%7%8%5%5%7%

1513914410993854191Strongly disagree  (-2)
8%5%3%7%3%5%5%4%4%5%4%*4%

29361734142132279220109239NET: Disagree
16%13%6%16%10%12%17%12%11%12%9%5%12%

5124619836113113212127Don't know
3%4%17%9%5%2%3%5%4%6%2%7%6%

0.780.901.010.730.880.960.951.001.160.921.091.290.96Mean

1.261.131.021.241.081.161.241.151.151.161.090.881.14Standard deviation
0.090.070.070.090.090.090.100.080.130.030.110.070.03Standard error
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Absolutes/col percents

Table 3

Q.3 To what extent do you agree or disagree with the following statement? "The increased use of food banks in the
UK in the past 12 months is a reflection on how the Government is failing to meet the needs of people living below
the poverty line in the UK"
Base: All respondents

Prepared by ComRes


